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TOÁN - TIẾT 108
CHỦ ĐỀ 8: THỂ TÍCH. ĐƠN VỊ ĐO THỂ TÍCH

BÀI 45: THỂ TÍCH CỦA MỘT HÌNH
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
-Nhận biết được các kích thước của hình hộp chữ nhật, hình lập phương. Nhận biết được “thể tích” thông qua một số biểu tượng cụ thể.

- HS có cơ hội phát triển năng lực lập luận, tư duy toán học và năng lực giao tiếp toán học. Chủ động tích cực tìm hiểu kích thước của hình hộp chữ nhật, hình lập phương. Có thói quen trao đổi, thảo luận cùng nhau hoàn thành nhiệm vụ dưới sự hướng dẫn của giáo viên - Ham học hỏi tìm tòi để hoàn thành tốt nội dung học tập.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

- SGK và các thiết bị dụng cụ dạy thể tích, học liệu và đồ dùng phục vụ cho tiết dạy.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	TG
	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	5’
	1.Hoạt động Mở đầu

	
	- GV tổ chức cho HS quan sát 1 số hình học đã học và giới thiệu dẫn dắt bài mới.
	- HS lắng nghe.
- HS lắng nghe.

	13’
	2. Hoạt động Hình thành kiến thức mới

	
	- GV giới thiệu tình huống qua tranh, mời HS quan sát và nêu tình huống: Rô bốt đang đổ cát từ hộp của mình vào hộp của Việt.

GV hướng dẫn HS đưa ra dự đoán:

Khi cát chảy hết từ hộp của Rô bốt sang hộp của Việt thì hộp của Việt liệu đã đầy cát chưa và hỏi HS lí do đưa ra dự đoán như vậy.


	- HS quan sát tranh và nêu dự đoán.

	
	a, Hình hộp chữ nhật, hình lập phương

Cho HS quan sát hình trong tranh và giới thiệu cho HS kích thước của hình hộp chữ nhật, hình lập phương.
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- GV cho HS nêu 1 vài ví dụ về đồ vật có dạng hình hộp chữ nhât, hình lập phương.

b, Biểu tượng ban đầu về thể tích

- GV cho HS quan sát hình thứ 1 và đặt câu hỏi:

Thể tích hình lập phương lớn hơn hay bé hơn thể tích hình hộp chữ nhật?
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GV nhận xét, chốt :Hình lập phương nằm hoàn toàn trong hình hộp chữ nhật nên thể tích hình lập phương bé hơn thể tích hình hộp chữ nhật.

- GV cho HS quan sát tiếp hình 2 và cho biết mỗi hình A, B gồm bao nhiêu hình lập phương, các hình lập phương đó có giống nhau(cùng kích thước)hay không.
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- Gv nhận xét.

- GV cho HS quan sát hình thứ 3 và tìm hiểu cách người ta tạo ra hình M, hình N từ hình P.
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- GV nhận xét.
	- HS quan sát, lắng nghe và nhắc lại.

- HS nêu

- HS trả lời

- HS quan sát
- HS trả lời

Hình A và B đều được tạo bởi 4 hình lập phương giống nhau nên thể tích hình A bằng thể tích hình B.

· Hs quan sát

· Hs trả lời
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	3. Hoạt động Thực hành luyện tập

	
	- GV yêu cầu HS đọc đề bài.

- Cho HS quan sát hình vẽ và trả lời câu hỏi:
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- GV mời HS làm việc nhóm đôi.

- GV mời các nhóm báo cáo kết quả. 

- Mời các nhóm nhận xét, bổ sung.

- GV nhận xét tuyên dương 
	- HS đọc đề bài, cả lớp theo dõi..

- HS làm việc nhóm đôi

- Các nhóm báo cáo kết quả. 

- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

a) Hình hộp chữ nhật A gồm 16 hình lập phương nhỏ.

b) Hình hộp chữ nhật B gồm 18 hình lập phương nhỏ.

c) Hình hộp chữ nhật B có thể tích lớn hơn hình hộp chữ nhật A (18 > 16

- Lắng nghe, (sửa sai nếu có)

	
	Bài 1: GV cho HS đọc bài

Quan sát hình vẽ rồi chọn câu đúng.
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A. Thể tích hình C lớn hơn thể tích hình D.

B. Thể tích hình C bằng thể tích hình D.

C. Thể tích hình C bé hơn thể tích hình D.

- GV chấm bài, đánh giá, nhận xét và tuyên dương.

Bài 2:Rô-bốt có một hình lập phương lớn gồm 8 hình lập phương nhỏ cạnh 1 cm.

a) Rô-bốt tháo rời các hình lập phương nhỏ và xếp thành hai hình A và B. So sánh thể tích của hình lập phương ban đầu với tổng thể tích các hình A và B.
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b, Rô-bốt tháo rời các hình lập phương nhỏ và xếp thành một hình hộp chữ nhật như dưới đây.
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Em hãy cho biết chiều dài, chiều rộng, chiều cao của hình hộp chữ nhật đó.

- GV nhận xét, chốt
	- 1 HS đọc yêu cầu bài, cả lớp theo dõi

- HS trả lời miệng

Đáp án đúng là: A
Hình C gồm 8 hình lập phương nhỏ; hình D gồm 7 hình lập phương nhỏ.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm

· Hs đọc và thảo luận nhóm 2

· Hs  trình bày 

a) Thể tích hình lập phương ban đầu bằng tổng thể tích hình A và hình B.

b) Hình hộp chữ nhật có chiều dài 8 cm; chiều rộng 1 cm và chiều cao 1 cm.
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	4. Hoạt động Vận dụng trải nghiệm.

	
	- GV có thể yêu cầu HS chỉ ra thêm 1 số cách sắp xếp 8 hình lập phương nhỏ cạnh 1cm thành hình hộp chữ nhật có hình dạng, kích thước khác với hình của Rô bốt.

- GV nhận xét, dặn dò bài về nhà.
	- HS lắng nghe 




IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY
PAGE  
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